

В диссертационный совет
Финансового университета Д.505.001.119
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора наук

Брызгалова Дениса Викторовича на тему «Развитие теории и практики

страховых отношений в современных российских условиях»

Турбиной Капитолины Евгеньевны, д.экон.н., профессора,

заведующей кафедрой управления рисками и страхования

МГИМО МИД России

Тема диссертационного исследования, представленного на соискание ученой степени доктора экономических наук, «Развитие теории и практики страховых отношений в современных российских условиях», выбранная соискателем, является актуальной, направленной на решение социально-экономической проблемы использования страхования в современных условиях для защиты страховых интересов потребителей страховых услуг, исследования современных потребностей потребителей страховых услуг, и оценку эффективности потребительской ценности страхования. Это направление исследования без сомнения является новым осмыслением значения страхования в современных условиях конвергенции финансовых и нефинансовых услуг, конкуренции между различными провайдерами решения задач страховой защиты потребителей широкого спектра финансовых и иных услуг.

В своем исследовании Брызгалов Д.В. развивает вопросы научного решения количественной оценки потребительских свойств страховой услуги, используя методы математического анализа для сопоставительного сравнения страховой и иных форм инструментов управления рисками страхователей, преимущественно в сегменте добровольного медицинского страхования.

Вклад соискателя в развитие теории страхования обусловлен анализом конкуренции между страховыми и нестраховыми решениями управления рисками страхователя, раскрываются ее причины, которые заключаются в способности страховых услуг и услуг целевого характера (например, медицинские услуги) удовлетворять интересы потребителей, а также аналогичность их потребительских свойств.

Значимую ценность исследования представляет разработка математического аппарата оценки страхования с точки зрения потребительской ценности услуги (стр.15, 35, 37 автореферата), в том числе в сравнении с альтернативными способами решения задач управления рисками страхователя (застрахованного лица).

Выявление соискателем страховых отношений вне финансового сектора экономики формирует две научные практические проблемы – о возможности конкуренции между страховыми и нестраховыми организациями. Одновременно, необходимо отметить, что использование термина «альтернативное страхование» в контексте задач исследования представляется довольно спорным. Термин «альтернативное перестрахование», на который ссылается в исследовании автор, не получил научного и практического признания, и был заменен на термин «альтернативная передача риска». Представляется, что в рамках научного предмета диссертационного исследования термин «альтернативная передача риска» страхователем (потребителем) при использовании нестраховых решений защиты своих интересов является более уместным.

Осуществление выплаты страхового возмещения в натуральной форме допустимо в различных видах страхования. В ОСАГО ремонт поврежденного транспортного средства потерпевшего в силу закона является приоритетной формой компенсации причиненного ущерба. Однако схожесть формы предоставления услуг: страховой и ремонтной, - не влечет за собой подмены страхового обязательства. Равно как и в случае с медицинскими услугами – обращение страхователя в медицинское учреждение за предоставление

медицинской помощи не означает подмену страховой услуги. Цель различных оснований для предоставления страховых и иных услуг представляется важной основой для оценки содержания услуги и ее отнесения к страховой или иной конкурентной, направленной на удовлетворение потребностей потребителя. Аналогичная задача была решена, например, при классификации страховых услуг в ЕС, и появлении самостоятельного класса страхования – ассистанс, при предоставлении услуг по страхованию интересов страхователей, выезжающих за рубеж страны постоянного проживания.

Текст и содержание автореферата позволяют сделать вывод, что диссертационная работа Брызгалова Д.В. является целостным и законченным исследованием, содержащим достаточный для соискания ученой степени доктора наук, объем научной новизны. Диссертация соответствует необходимым нормативным и квалификационным требованиям, ее автор Брызгалов Денис Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора наук по научной специальности 5.2.4. Финансы.

24 февраля 2025 года


_____ (подпись) (Турбина Капитолина Евгеньевна)

д.э.н., профессор, заведующая кафедрой управления рисками и страхования
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Телефон +7 495 225-40-82
Электронная почта: insurance@inno.mgimo.ru
Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76